

# 全国首创涉企联合检查平台

烟台打造支撑营商环境优化提升智慧监管新模式

本报讯(YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 孙洪安)近日,从烟台市市场监管局传来消息,烟台在全国首创“涉企联合检查平台”,建立了“提报匹配、扫码入企、线上检查、结果互认、码上监督”五位一体的工作机制,营造主动服务、规范检查、无事不扰的执法环境,切实为市场主体松绑减负,助力打造全国、全省一流营商环境。自我市推广应用“涉企联合检查平台”以来,各部门提报涉企检查计划49159个,减少重复检查7574次,有关经验做法被国办《电子政务工作简报》刊发。

通过“涉企联合检查平台”,烟台市实现涉企检查事前事中事后全程“云管理”。人企检查前,部门需至少提前7天通过“涉企联合检查平台”提报检查计划,进行网上备案,并同步推送至各相关部门政策法规科和市司法局,形成检查计划备案记

录。对需要紧急入企无法预提报的特殊情况,如国务院大督查、“四不两直”检查、群众举报等,可通过绿色通道即时录入、即时检查,后台实时统计,事后追溯核查。“涉企联合检查平台”对各部门线上提报的检查计划进行实时匹配,同时在“涉企联合检查平台”设置“扫码入企”功能,公务人员进行检查、调研、走访时,扫码确认方可入企,后台记录统计扫码信息,有效解决了涉企检查脱离监管的难点。“涉企联合检查平台”对检查对象、检查时间、检查事项、检查结果等数据信息自动存档,实时共享。企业意见“云反馈”,网上监督。部门检查结束后,“涉企联合检查平台”自动将检查结果推送给市场主体“爱山东”终端,对部分问题市场主体可直接在“爱山东”终端进行投诉举报,投诉信息同步推送至司法部门和“政企通”企业专线进行核查督办,倒逼各相关部门规范涉企检查行为。

“在平台运行过程中,我市建立了涉企行政检查‘白名单’制度。”烟台市市场监管局相关负责人介绍。莱州市建立实施分类检查制度,对“白名单”企业现场检查事项和检查频次按应查、限查、不查执行。龙口市将检查分为“餐饮”“教育”“工业企业”等7个重点主题,按照“能合尽合”的原则,通过“线上+线下”的方式,以违法线索互联、执法标准互通实现部门匹配效率最大化提升。为进一步精准高效监管,烟台市全面推进“AI视频行为分析”“资质到期电子预警”“大数据分析比对”等智慧监管手段与“涉企联合检查平台”的有效衔接、融合应用。运用AI智能可视化自动抓拍,对视频资源加以辨认、分析与追踪,实现远程智能监管。比如,接入矿山视频资源,实时抓取分析,实现对矿山领

域罐笼超出核定限乘、矿山人员入井未穿戴防护帽等违规行为的实时判定、预警、处置。

对于市场主体而言,资质到期后重新办理这一流程需要花费不少精力。为此,“涉企联合检查平台”将“资质到期电子预警”接入电子证照库,变“事后监管”为“事前预警”。目前,所有电子证照均已实现到期提醒,累计推送预警信息5万余条。同时,平台利用大数据赋能监管,通过大数据对比,精准发现监管隐患、锁定监管线索,并第一时间推送给相关责任主体进一步核查,实现监管的高效性和精准性。在特种设备监管领域,通过比对税务系统入账数据与市场监管部门特种设备备案记录,可及时发现使用未登记特种设备等违法线索,推送至市场监管部门排查隐患,强化特种设备安全监管。

## 全市建筑企业信用评价出炉 102家企业获评AAA级信用

本报讯(YMG全媒体记者 杨健)近日,烟台市住建部门对全市762家建筑施工企业(建筑工程施工总承包资质)、439家建筑装饰装修企业(建筑装饰装修专业承包资质)、110家建设工程招标代理机构开展了建筑市场信用评价。其中,烟建集团有限公司等48家建筑施工企业、山东景尚宏装饰工程有限公司等28家建筑装饰装修企业、山东信一项目管理有限公司等26家建设工程招标代理机构,均获评AAA级信用。据悉,信用评价结果将应用于实行综合评价法的招标投标项目。

按照此前出台的《烟台市建

## 市区景观灯光及迎春灯饰亮灯时间调整 市民观灯合理安排出行



月27日起,市区景观灯光亮灯时间由原17:30至23:00调整为18:00至23:00。迎春灯饰展出将持续到农历二月二,亮灯时间与景观灯光同步。想要赏灯的广大市民、游客,可根据亮灯时间合理安排出行。

## 沈海高速南辅路逆行抓拍设备重启 驾驶员注意!要严格遵守交规

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 程磊 摄影报道)春节期间,城市景观灯光和迎春灯饰相映成辉,为港城增添了浓厚的节日氛围。记者从烟台市数字化管理服务中心了解到,根据日落时间变化,从2024年2

月27日起,市区景观灯光亮灯时间由原17:30至23:00调整为18:00至23:00。迎春灯饰展出将持续到农历二月二,亮灯时间与景观灯光同步。想要赏灯的广大市民、游客,可根据亮灯时间合理安排出行。

## 沈海高速南辅路逆行抓拍设备重启 驾驶员注意!要严格遵守交规

本报讯(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 沈雨)记者了解到,根据辖区道路通行状况,为进一步规范道路交通秩序、有效预防和减少道路交通事故,根据《中华人民共和国道路交通安全法》《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》有关规定,福山公安分局交警大队决定于2024年3月10日重启沈海高速南辅路(汽车西站通福山区立交桥涵洞以西路段)非现场抓拍设备,对逆向行驶违法行为进行抓拍。

妇女洗衣不慎滑入河中

### 牟平71岁老人跳河救人

本报讯(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 于建章)2月25日下午,春寒料峭,在冰冷的沁水河中,一位老人正在奋力托举一位中年妇女,十几分钟后,终于将妇女拖上了岸。

今年71岁的孙德堂是牟平区温馨家纺的经理,25日下午,他按照惯例在沁水河冬泳,正当他上岸换完衣服准备离开时,忽然发现一位40多岁的洗衣妇女不慎滑入深十几米的大河中,双手举在空中挣扎,人越飘越远。孙德堂看到后,顾不得多想,将外

套一甩,其他衣服也没脱,一个猛子扎入水中,向妇女游了过去。中年妇女不会游泳,孙德堂只得一手拽住妇女,一手向岸边费力地游过去。

十几分钟后,俩人一起安全上了岸。据了解,妇女是附近村庄的村民,当天阳光明媚,她就出来洗衣服,没想到脚下一滑落入水中,如果没被孙德堂发现,后果真是不堪设想。孙德堂说,自己年纪大了,如果体力不支,很可能俩人一起发生意外,事后也觉得后怕。

## 醉驾被吊销驾驶证,无证再次酒驾 男子不思悔改又被抓



本报讯(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 王建 摄影报道)2月26日晚上8时许,烟台交警四大队民警在莱山区莱源路一处路口夜查酒醉驾违法行为时发现,一辆黑色奥迪轿车在临近交警检查站时突然停顿下来,之后又突然加速试图快速通过。执勤交警马上意识到这辆车的驾驶员有问题,随即迅速上前叫停了这辆车。

当民警打开车门,一股浓烈的酒味扑面而来,驾驶员眼神迷离,面对民警的询问,嘴里发音含混不清。民警好不容易才弄清楚,驾驶员姓张。张某说,他晚上喝了白酒,而且还是中午和晚上

连着喝。民警见此情况,让张某先进行酒精测试仪呼气测试,谁知张某精神状态一直亢奋不已,就是不配合测试,民警无奈按照法律程序规定,在对张某进行程序告知后,带张某到附近的医院进行血液酒精抽取检测。直到张某坐在医院急诊室后,他才有些清醒了,也变得安静下来。因为张某自己知道,此前曾在2019年就因为醉酒驾驶机动车被警方处理过,当晚,执勤交警经过系统查询,张某目前属于机动车驾驶证吊销状态,也就是说现在张某属于酒后无证驾驶。

目前,此案还在办理过程中。

## 在烟台民意通栏目、街道办等多方参与协调下 烂尾两年的电梯投用了

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 摄影报道)2月27日,在黄渤海新区凤台小区54号楼前,一部竖立在墙体外面的电梯格外引人注目。年过古稀的楼长丁大叔用门禁卡刷开电梯自如地进出5楼的家门,不再像以前那样费劲地爬楼梯了。曾经,这部“网红”电梯一度因为烂尾而被社会各界关注。

2023年3月1日,本报“烟台民意通”栏目以《旧楼加装电梯快两年了没完工》为题,报道了黄渤海新区凤台小区54号楼电梯安装成了烂尾工程一事:该楼居民们响应政府号召“老旧小区居民楼安装电梯”相应政策,自发筹资联系了电梯改造施工工程队。从2021年3月开始施工,期间因为施工不当挖坏通信电缆及疫情防控等原因施工时断时续,整体竣工的期限也被迫拖延,直到2023年3月前后,该工程在施工了两年后还“竖立着电梯井”,成为了“烂尾工程”。

记者调查发现,问题的症结既与疫情时期大环境有关,也与工程被层层转包导

致监管失控有关,同时与工程配套的相应资金没能及时跟上也有关。

2月27日,凤台小区54号楼楼长丁大叔多次致电“烟台民意通”栏目热线6601234,称正是在“烟台民意通”栏目关注下,这部电梯已经竣工并交付使用了。

丁大叔介绍,去年关于此事的新闻稿件见报后不久,当时的施工单位东营市某工程安装公司就安排工程人员前来对接,与居民们再次协商好了后续施工事宜,并签订协议保证40天内完工。不知为何,到了同年9月底再次停工,该公司也撤出了施工现场。

黄渤海新区福莱街道办包片干部于海说,他们一直关注着该部电梯的施工进度,多次以政府名义与东营市这家工程安装公司协调,但对方迟迟没有回应。街道办不得不重新协调烟台本地施工单位进驻,对电梯后续的安装工程进行扫尾,最终在2024年1月前后竣工。经查验合格、颁发了使用许可证等“通行证”后,电梯于日前交付居民们使用。



## 这条补丁路何时能修好?

相关部门:预计3月底铺设沥青



路面填平。记者就此事采访了芝罘区综合行政执法局市政设施科,一名工作人员告诉记者:“路面破损是由融雪剂和铲雪车导致的,我们从下雪后就一直对负责的路面进行维修。由于天气寒冷,我们只能先用砂砾、水泥等先把路面暂时填平,但是这些材料不扛车压。”这名工作人员表示,预计3月底天气转暖,他们将会给这些破损的路面铺设沥青。

“烟台民意通”栏目将持续关注此事。

不只是荆山路,市内其他道路也存在不同程度破损的状况。比如,芝罘区南大街和大海阳路交汇处的人行道附近,路面出现了裂缝和不平整等破损。记者采访当日看到,工人们正在荆山路上施工维修,其中一名工人把砖块铺在坑里,再用沙土将

路面填平。记者就此事采访了芝罘区综合行政执法局市政设施科,一名工作人员告诉记者:“路面破损是由融雪剂和铲雪车导致的,我们从下雪后就一直对负责的路面进行维修。由于天气寒冷,我们只能先用砂砾、水泥等先把路面暂时填平,但是这些材料不扛车压。”这名工作人员表示,预计3月底天气转暖,他们将会给这些破损的路面铺设沥青。

希望这个案例能够引起更多人对合同精神和诚信的思考,唤醒大家对法律和道德的尊重,维护社会的正义和平等。



李芹的求助,引起“烟台民意通”栏目的关注。记者积极介入,联系当地交管部门,并与大货车司机李某取得联系。然而,李某却开始编造各种“借口”,拖延付款时间。这种行为再次凸显了其不守诚信原则和对法律的漠视。

尽管法律最终未对李某采取制裁措施,但这个案例强调了法治的正义。它提醒我们,尽管法律在事实面前有其限制性,但诚信至上不可动摇。

大货车司机的行为涉及合同违约,他没有兑现合同承诺,违反了合同精神的诚实守信原则。这起事件让我们明白,不仅要尊重法律,还要在合同关系中弘扬诚信精神,否则将产生不必要的纠纷。

加完油就溜走,如此“瞒天过海”的行为太傻太天真。好消息是,最终当事人付了款。这起案件,强调了法治的不可或缺性。每个公民都应当认真履行合同,否则将影响社会秩序和法治精神。

希望这个案例能够引起更多人对合同精神和诚信的思考,唤醒大家对法律和道德的尊重,维护社会的正义和平等。